

Центр народной культуры Ульяновской области более сорока лет посвятил сохранению традиционной народной культуры нашего края. Поддержка фольклорных коллективов, концерты и этнографические выставки, работа над каталогом объектов нематериального культурного наследия, сбор и хранение традиционных технологий и фольклорных произведений – этим неустанно занимается его филиал, Центр развития и сохранения фольклора.

Обряды, песни, частушки...

IX областной конкурс собирателей фольклора Ульяновской области имени Дмитрия Садовникова

Большинство традиций – песенных, сказительских, ремесленных – ушло из активного бытования и хранится только в памяти людей старшего поколения. И всё же постоянно растёт количество профессиональных и самодеятельных коллективов, творческих мастерских и театральных студий, которые строят свою работу на песенном, музыкальном, танцевальном, словесном, театральном фольклоре, занимаются традиционными народными технологиями обработки дерева, кожи, железа. Фольклорно-этнографические экспедиции открывают нам новых мастеров народного пения, танца, устного слова, мы перенимаем их опыт и знания.

Поддерживая это движение и помогая его участникам, Центр развития и сохранения фольклора ежегодно проводит областную конкурс собирателей русского фольклора имени Дмитрия Садовникова. Такое творческое соревнование задумано для того, чтобы привлечь к собирательской работе как можно больше городских и сельских жителей, возродить интерес к народным культурным традициям.

В 2016 году конкурсе, организованном Центром развития и сохранения фольклора при участии научно-образовательного центра «Традиционная культура и фольклор Ульяновского Поволжья» Ульяновского государственного

педагогического университета имени И.Н. Ульянова, проводился уже в девятый раз.

На конкурс поступили коллекции произведений русского фольклора, записанные в Ульяновской области с 2003-го по 2016 год в Сенгилевском, Мелекесском, Карсунском, Кузатовском, Сурском, Базарносызганском районах – более 150 произведений разных родов и жанров: календарные обряды, свадебные песни и причитания, лирические песни, материнский фольклор, духовные стихи, частушки, рассказы об иномирных сновидениях.

Жюри, в составе которого филологи, фольклористы, этнографы, единоголосно определило, что наиболее богато и жанрово лентную коллекцию записей представили в совместной работе Н.П. Аринина, руководитель народного коллектива фольклорного ансамбля «Ладанка» Центра развития и сохранения фольклора, и Е.В. Слутицкий, организатор Кузатовского Дома культуры. Второе место заняла совместная работа Н.М. Москаленко, преподавателя детской школы искусств № 7, руководителя ульяновского детского фольклорного ансамбля «Жихарька», и О.А. Москаленко, заведующего Литературным музеем – филиалом областного краеведческого музея имени И.А. Гончарова. Третье место получила коллекция записей, выполненная Е.А. Муравьевой. На конкурс были представлены работы А.В. Косых, со-

искателя по кафедре этномusicологии Санкт-Петербургской консерватории имени Н.А. Римского-Корсакова, и студентов 2-го курса историко-филологического факультета Ульяновского педагогического университета Ю.Е. Белонотовой, В.Р. Сафулловой, М.П. Харчистой.

Все записи произведений русского фольклора, представленные на конкурс, поступили в архив Центра развития и сохранения фольклора, а лучшие из них будут опубликованы в очередном выпуске серии сборников фольклора Ульяновской области «Симбирская школка».

Десятый юбилейный конкурс будет проводиться через год, с 1 марта по 12 ноября 2018 года. На конкурс можно представить записи музыкально-песенного обрядового и внесобрядового фольклора, произведений народной прозы, образцы народной инструментальной музыки. Принять в нём участие может любой, кто увлечён собиранием фольклора Ульяновской области, стоит лишь подать заявку. Конкурсные материалы можно отправлять в электронном виде на официальную почту Центра развития и сохранения фольклора и прие-

Татьяна Владимировна

www.culture-nsk.ru,
centerfolk@mail.ru
8(8422) 44-12-54, 44-11-68

Летне-зимние грани фестивалей

«По Суре: ИЗ ПРОШЛОГО В БУДУЩЕЕ»

Этнокультурный туристско-спортивный фестиваль «По Суре: из прошлого в будущее» стартовал летом 2014 года. Туристская и спортивная часть проекта реализуется и развивается Ульяновским государственным университетом при поддержке министерства физической культуры и спорта Ульяновской области, за исследовательскую часть отвечает НИИ истории и культуры имени Н.М. Карамзина.

Этот многозадачный проект уникален тем, что сочетает военно-патристические воспитательные мероприятия в Симбирской губернии. Участники экспедиции вот уже два года собирают устные воспоминания о прошлом сёла Посуры и фиксируют современную историю и фиксируют современную историю.

Автор идеи и руководитель проекта, декан факультета физической культуры и реабилитации Ульяновского государственного университета Владимир Владимирович Вальцев говорит, что фестиваль – это и площадка славы норм родины, осознания своего гражданско-патристического опыта, тренировки и мастер-классы.

Число участников постоянно растёт: кроме пешеходных туристских экспедиций и пловцов, в этом году в экспедициях участвовали мотоциклисты Ульяновской федерации мотоспорта, карсунский клуб «Реальные кабань» и даже знаменитый автогонщик Вячеслав Дегтяев.

В 2016 году впервые состоялся зимний этап сурского фестиваля – лыжный пробег, посвящённый Дню защитника Отечества. Офицеры разных поколений, суворовцы, студенты и преподаватели УлГУ быстро сплотились и стали настоящей командой. Лидерами были участники боевых действий в Чечне Феликс Самсонов, «афганец» Сергей Семёнов, ликвидатор аварии на Черно-

быльской АЭС Игорь Феоктистов, полковник, начальник учебного курса Ульяновского суворовского училища Сергей Терехин. Разговоры о жизни, армейские байки, показательные спортивные выступления и мастер-классы – общение с участниками экспедиции вызвало у жителей Посуры живой интерес. Из села Кадьяшево, стоящего на живописном берегу Суры, стартовал лыжный забег. Более тридцати километров, пять часов – и вот уже лыжников встречает Никольская гора и ледяная купель святого источника.

Фестивальный проект малыми делами принимает участие в жизни Посуры: восстановлен рождник Обал в селе Кадьяшево, собраны комплекты книг для библиотек, школам, расположенным по маршруту фестиваля, переданы комплекты спортивного инвентаря.

В феврале 2017 года состоится зимний этап фестиваля, посвящённый Дню защитника Отечества. В его программе: лыжный забег, интересная встреча на сурской земле, мастер-классы. По вопросам участия обращаться к Владимиру Владимировичу Вальцеву: valcevvv@yandex.ru

Надежда Липатова,
НИИ истории и культуры
Ульяновской области



Фольклорный ансамбль «Ладанка» ЦРССФ

